

本报讯(记者 林晗)近日印发的《福州市生态环境分区管控方案(2023年更新)》明确,全市划定316个环境管控单元。其中,优先保护单元169个,重点管控单元130个,一般管控单元17个。

方案提出,到2025年,确保生态保护红线面积不降低;福州市区空气质量PM2.5年平均浓度降至18.6 $\mu\text{g}/\text{m}^3$;地表水国省控断面水质优良(达到或优于Ⅲ类)比例总体达到97.2%,近岸海域优良水质面积比例不低于85%;受污染耕地安全利用率达到95%(含)以上,重点建设用地安全利用率得到有效保障;

水、土地、能源、岸线等资源能源利用效率稳步提升,不突破区域资源环境承载力。

到2035年,确保生态保护红线面积不降低;福州市区空气质量PM2.5年平均浓度小于15 $\mu\text{g}/\text{m}^3$;地表水国省控断面水质优良(达到或优于Ⅲ类)比例总体达到100%,近岸海域优良水质面积比例不低于89%;土壤环境质量稳中向好,农用地和建设用土壤环境安全得到有效保障,土壤环境风险得到全面管控;水、土地、能源、岸线等资源能源利用效率大幅提升,与区域资源环境承载力相得益彰。

中共中央、国务院印发意见

加快经济社会发展全面绿色转型

据新华社北京8月11日电 中共中央、国务院近日印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》。

意见指出,推动经济社会发展绿色化、低碳化,是新时代党治国理政新理念新实践的重要标志,是实现高质量发展的关键环节,是解决我国资源环境生态问题的基础之策,是建设人与自然和谐共生现代化的内在要求。

为加快经济社会发展全面绿色转型,意见要求,要坚持以

习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳高质量发展道路,以碳达峰碳中和工作为引领,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,深化生态文明体制改革,健全绿色低碳发展机制,加快经济社会发展全面绿色转型,形成节约资源和保护环境的空

间格局、产业结构、生产方式、生活方式,全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。

工作中要做到:

坚持全面转型。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,构建人与自然生命共同体。

坚持协同转型。充分考虑不同地区、不同行业的发展实际,鼓励有条件的地区和行业先行探索。

坚持创新转型。为绿色转型提供更强创新动能和制度保

障。

坚持安全转型。统筹处理好发展和减排、整体和局部、当前和长远、政府和市场的关系,更好保障人民群众生产生活。

意见明确的主要目标是:到2030年,重点领域绿色转型取得积极进展,绿色生产方式和生活方式基本形成,减污降碳协同能力显著增强,主要资源利用效率进一步提升,支持绿色发展的政策和标准体系更加完善,经济社会发展全面绿色转型取得显著成效。到2035年,绿色低碳循环

发展经济体系基本建立,绿色生产方式和生活方式广泛形成,减污降碳协同增效取得显著进展,主要资源利用效率达到国际先进水平,经济社会发展全面进入绿色低碳轨道,碳排放达峰后稳中有降,美丽中国目标基本实现。



扫码查看
意见全文。

知识产权保护将纳入 福州对县(市)区年度绩效考评

本报讯(记者 林晗)近日,市政府印发的《福州市国家知识产权保护示范区建设方案》提出,到2026年,福州市知识产权保护整体水平居全国前列,建成具有突破性、影响力、示范力的国家知识产权保护示范区。

《方案》要求,以深化知识产权体制机制改革为引领,以构建完善知识产权“严保护、大保护、快保护、同保护”工作格局为总要求,在政策上充分发挥国家级新区、自由贸易试验区、国家自主创新示范区等多区叠加以及福州都市圈、强省会战略等资源优势,在区位上充分发挥与台湾隔海相望、海上丝绸之路重要发祥地等区域优势,在产业上聚焦数字经济、海洋经济、闽都文化等特色产业,在功能上建设东南地区知识产权高地,在创新上建设海峡两岸知识产权融合发展先行区,形成重点特色产业知识产权保护新模式。

加快建立知识产权保护考评“一票否决”制,将其纳入福州市对县(市)区年度绩效考评。重点开展福州知识产权保护特色工作,建设26个知识产权行政保护先行所,建设1个数据知识产权试点,建设2个知识产权保护特色产业示范园区,建设1片闽都文化保护样板街区。

完善知识产权保护法规政策,将《福州市专利保护与促进若干规定》列入人大修法项目,进一步畅通专利协同保护渠道,开展“清风”“龙腾”专项执法行动,防范和打击涉外知识产权侵权行为。执行进出口货物知识产权状况“预确认”“云确认”等执法机制试点,规范建设一流口岸营商环境。开展“昆仑”保护知识产权专项行动,精准预警打击知识产权领域犯罪。

通过健全知识产权协同保护体系,提升知识产权保护共治能力,增进知识产权保护公共服务资源,加强知识产权人才队伍建设力度等措施,完善知识产权全链条保护机制。

加强榕台知识产权合作先行先试,打造两岸知识产权融合发展先行区,建立两岸知识产权服务融通机制,推动榕台知识产权学科建设和人才培养交流等。

我省试行高品质住宅设计导则 居住区应采取“人机非”分流设计

本报讯(记者 赖志昌)省住建厅近日印发实施《福建省高品质住宅设计导则(试行)》,从住区环境、综合交通、建筑风貌、配套设施等4个方面提出相关要求。

《导则》提出,居住区交通应充分考虑与城市交通的连接,合理设置居住区主次出入口的数量和位置。居住区内道路应与住宅单元出入口、老年人和儿童活动场地、居住区绿地无障碍连通,并应与城市人行道连通,形成无障碍步行系统。住宅建筑单元出入口优先采用平坡入户。

同时,居住区应合理规划归家流线,采取“人、机动车、非机动车”分流设计,避免交叉。机动车停车位应主要设置在地下停车库内,机动车出入口设置不应影响居住区内交通。居住区配建的机动车停车位应满足电动汽车充电桩建设安装条件。居住区宜设置带停车棚的地面非机动车停车区或独立分隔的地下、半地下非机动车库,应设置电动非机动车专用充电设施。

居住区应按照地块规划建设出让条件,配套建设养老托育等公共服务设施,可在公共空间嵌入养老托育、家政便民、文化休闲等功能性设施和适配性服务。公共服务设施应重点考虑“一老一小”服务需求,优先在低楼层布置,并充分考虑无障碍、适老化、儿童友好需求,合理利用首层架空场所作为公共活动空间。

居住区应注重物理环境设计。活动区域应有充足日照,同时考虑引导夏季自然风和阻挡冬季寒风。景观设计应与居住区规划相协调,与居住区出入口、住宅单元出入口及慢行系统相结合。

我市3项不动产登记创新举措 在全省复制推广

本报讯(记者 赖志昌)近日,省政府公布福建自贸试验区第十批可复制创新成果,福州市不动产登记和交易中心推出的统一房产和规划测量标准、“天地图”查房看地系统、推行不动产抵押权注销登记“申请即办结”等3项创新举措,在全省范围复制推广。

2024年,福州市不动产登记和交易中心修订统一的房产与规划建筑面积测算技术规程,做到房产、规划和人防的“六个面积”(房产楼盘预测面积、房产实测面积、规划证图测算面积、规划核竣工测量面积、人防图测算面积、人防竣工测量面积)结果的统一,目前已按新规完成测绘近370件业务,面积1500万平方米。

2022年,该中心以“天地图”公众版为地图底板,打通商品房预售网签系统、登记系统,将新出让土地、已办证的宗地、已办预售许可证且正在销售的房源、已首次登记可办证楼盘等可公开查询的信息,通过图形叠加以地图方式向公众开放,登录中心网站即可查询,目前已服务18.8万人次。

2020年,该中心在抵押直连的基础上,对抵押权人提交的不动产抵押权注销登记申请,通过数据自动匹配、规则校验、智能判断等,实现全自动办结,全程无人工干预,抵押注销10秒左右,通过该模式办理的抵押业务已达8.1万宗。

举重若轻 “雯雯”夺金 巴黎奥运会福建两金均来自福州

本报记者 陈君沂

11日17时30分,中国举重队迎来在巴黎奥运会上的最后一场比赛——女子81公斤以上级决赛,来自福州的东京奥运会冠军李雯雯以抓举136公斤、挺举173公斤、总成绩309公斤的成绩,为中国举重队夺得第5枚金牌。这也是中国体育代表团在巴黎奥运会上的第40金,创造了境外参赛历史最佳战绩。巴黎奥运会上,福建省共获得两枚金牌,均来自福州。

赛前: 目标是升国旗奏国歌

“我要脚踏实地,做好每一天的训练。”比赛前,李雯雯笑容满面地出现在媒体的镜头前。备赛阶段,她一直在恶补短板,让自己的实力再上一个台阶,有机会触摸世界纪录。“我的目标一直没有变,就是升国旗奏国歌。”李雯雯霸气直言。

6日中午,李雯雯在微信上发布自己出发巴黎的动态,语气轻松。照片里的她满脸期待,十分可爱。她还与教练一起戴着巴黎奥运会吉祥物的帽子拍下合照,师徒二人像是好朋友。

举重训练很辛苦,但比赛时,李雯雯不想把辛苦表现出来,带给大众的都是轻松、愉快的感觉。“我没有比别人强多少,比赛时最重要的就是发挥出平时的实力,做好自己,把每一把举好”。



李雯雯在比赛中。新华社记者 郑焕松摄

赛中: 4把锁定金牌 高呼“下班啦”

昨日比赛一开始,李雯雯发出一声怒吼,迈着自信的步伐走上赛场,这里成了她一个人的舞台。

抓举比赛,李雯雯开把尝试130公斤获得成功。第二把,她举起136公斤,领先第二名5公斤。放下杠铃时,她生怕杠铃被砸“疼”,伸手想扶杠铃,这一举动让网友们直呼“可爱”。第三把,她选择放弃,为稍后的挺举比赛作准备。(下转3版)



李雯雯向现场观众比心。新华社记者 郑焕松摄

闽侯大湖因地制宜发展高山果蔬特色种植 西瓜吊着长 甜香引客来

本报记者 谭湘竹 通讯员 陈枫 陈堡



一颗颗西瓜挂满枝头。陈枫摄

钻进竹架大棚,只见一排排西瓜藤蔓沿着竹架攀上近2米的瓜架,一颗颗套着网袋的西瓜挂满枝头,传递着丰收的喜悦,村民们忙着对摘下的西瓜进行装箱、打包,为售卖作准备。

在大多数人的印象中,西瓜生长在地里,但在闽侯县大湖乡东姚村湖东果蔬基地,西瓜却吊在藤蔓上生长,让人感到既新奇又有趣。湖东果蔬农民专业合作社负责人姚心标说,这种种植方式叫吊蔓种植,是在传统种植方式上探索出的新型种植技术,“传统技术栽培的西瓜,因为受阳光照射不均匀,很容易形成阴阳面,导致糖分分布不均匀。而吊蔓种植的西瓜很好地避免了这些缺点,让西瓜能够充分享受阳光,糖分更多且分布更均匀,口感也更好”。

2020年,姚心标和团队前往浙江等地考察,在众多西瓜品种

中选择了口感最佳、种植过程绿色环保的特小凤黄瓤小西瓜,果皮黄中带绿,果肉沙脆香甜,而且个头不大,一次就可以吃完。东姚村土地肥沃,昼夜温差大,优越的种植条件有利于特小凤的光合作用和糖分的转化、积累。

从刚开始的几亩瓜田,到如今近20亩的成片西瓜林,良好的品质让湖东基地的瓜供不应求。“目前,特小凤已进入成熟期,采摘期只有10天左右。”姚心标说。

不只是西瓜,在湖东果蔬基地的猕猴桃种植园里,猕猴桃也即将迎来丰收。

得益于适宜的土壤与高山气候,这里出产的猕猴桃个头均匀、果肉细嫩、香味浓郁、口感香甜,来自各地的水果商与消费者慕名通过线上预订或入园采摘等方式购买。

“合作社种植猕猴桃70亩,

主要品种是红心的红阳、绿心的翠玉、黄心的徐香和金艳。今年猕猴桃产量预计比去年多20%。第一批猕猴桃9月上旬开采,第二批9月中旬开采,采摘期约两个月。”姚心标说。

“去年朋友送了我一箱大湖乡的猕猴桃,尝过后我就爱上了它了。”来大湖乡游玩的陈女士说,等猕猴桃成熟了,她要带家人一起来采摘。

大湖乡海拔近1000米,山区的凉爽和昼夜温差造就了果蔬种植的“甜蜜”。近年来,大湖乡积极引导村民流转土地成立农民专业合作社,因地制宜发展高山水果、蔬菜特色种植,既盘活闲置山垄田、撂荒地,又促进农民在家门口创业增收。湖东果蔬合作社除种植猕猴桃、西瓜外,还种植冬瓜、丝瓜、玉米等果蔬,不仅收益颇丰,也带动周边不少村民参与种植,助力乡村振兴。

党报记者看乡村振兴